

NOTICIERO GRANADINO

AÑO XVI Número suelto, 10 céntimos Viernes 14 de Marzo de 1919 Número suelto, 10 céntimos NUMERO 5.388

PRECIO DE LAS SUSCRIPCIONES				EN LAS PLANAS			
Clase	Trimestre	Semestre	Año	Plantas	Plantas	Plantas	Plantas
Ordinario	2.00	3.50	6.00	1.00	1.50	2.50	4.00
Extranjero	2.50	4.50	7.50	1.50	2.50	4.00	5.50

Director, fundador y propietario: JUAN BONDYVARRIA Y ALVAREZ

Redacción y Administración, Leobamba, 8, 2.ª

Diario de la mañana, con los últimos telegramas y noticias de Madrid, Provincias y Extranjero

Durazuel, Azorra del Cuadro, 33, bajo

Los republicanos

La verdadera y legítima democracia

He aquí la carta a que nos referimos en el entrefilet de ayer:

Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO, don Juan Echevarría y Álvarez.

Mi querido amigo don Juan: Mis compañeros del Directorio Provincial de la Federación Republicana me encargan la difícil comisión de contestar al artículo de *dos y media columnas* que nos dedica en *Noticiero* del once, en el cual la oficialidad de buen amigo y de cariñoso tío le hace perder a usted su buena costumbre de no desfigurar los hechos, y se mete en el fondo de nuestras intenciones, ya que en nuestros actos no hay motivo para las injustas, inexactas y graves frases que nos dedica. Lleva tan lejos la exaltación en la defensa de los actuales municipios (no molestados por nosotros) que lo hace esgrimir las mismas armas que tanto ha criticado a su tío don Juan Ramón, echándonos en cara si los republicanos hicimos o no en el Ayuntamiento lo mismo de que nos hemos lamentado, empleando un repertorio de frases muy parecidas a la del célebre periódico dirigido por el señor Sá del Rey y a las dadas en un no lejano mitin celebrado en el Salón Regio.

Ni mis amigos ni yo vamos a seguir en ese camino, y si contestamos, es para que no se tome a descortés ni a huida el silencio, y para quitarnos al mismo tiempo el samborito que quiere echarnos encima, de favorecedores del caciquismo lachiquista.

Acuda a su repleto archivo y encontrará en sus actas y en su prensa semanal contra el caciquismo y cooperación entusiasta que siempre hemos realizados a todos los actos que han tenido lugar con el mismo fin. Como colectividad política dejamos de dar fe de vida cuando se disolvió el partido republicano autónomo local, por haber ingresado la mayor parte de sus individuos en el reformismo, y los que no fuimos partidarios de esa evolución nos quedamos en nuestras casas en la imposibilidad de luchar contra la pía que habían formado los conservadores con el lachiquismo, integrado entonces por los elementos que hoy con tanto furor usted defiende.

En cuanto se grietó dicha pía, por la actitud de don Manuel Rodríguez Acosta y González de la Cámara, a pesar de no tener nosotros organización, prestamos todo nuestro modesto concurso con gran entusiasmo a la campaña y candidatura de don Fernando de los Ríos, y más recientemente atendiendo a la crisis profunda de la Nación y a las invitaciones de don Alejandro Lerroux, nos agrupamos de nuevo en 18 de Diciembre pasado los republicanos, que ni un momento hemos dejado de serlo, constituyendo la Federación Republicana provincial y, desde entonces, digan nuestras amigas los socialistas, los obreros de la Casa del Pueblo, los reformistas y estudiantes, cuál ha sido nuestra actitud y comportamiento en la grandiosa campaña de Granada contra el caciquismo.

Por lo tanto, señor Echevarría, deje sus habilidades pues no ha sido nuestra primera señal de vida el lamentar algunos hechos municipales recientes.

Si para usted resulta sospechosa nuestra actitud, sin fundamento para ello, nada de extraño tiene, que después de cerca de un mes de espera, querriamos ver realizado el descañe del caciquismo en el Ayuntamiento, no solo del lachiquista sino de toda índole, y que excitamos a los encargados de llevarlo a cabo, sabiendo que nos como lachiquistas y otros como sus aliados, fueron elegidos concejales, así que luego se hayan arrepentido.

Revisé el archivo y encontré los artículos de su periódico y los de la mayoría de la prensa de Granada en que se señaló con gran aplauso la labor de los Ayuntamientos en que tuvo intervención la minoría republicana, y recuérdese también el empeño y la violencia que puso en juego la alianza conservadora-lachiquista para que desapareciera.

Se empeña usted, señor Echevarría, en que combatiéramos al alcalde y hacemos indicaciones matelólicas. Nada de eso; pues si así fueran nuestros propósitos e intenciones, hay desgraciadamente en estos tiempos que corren, tanto asunto, tanto motivo, en que pueda ensañarse la crítica, que los hubiéramos puesto sobre el tapete ni a Pérez ni a López, ni a ningún testaroso, pues tampoco los utilizamos nosotros. Lejos de eso, al indicar públicamente que se han nombrado recientemente electorales, hecho cierto y lamentado, dábamos al alcalde con nuestra queja un arma para seguirse defendiendo de los que le acosan para que coloque a romanistas en los puestos lachiquistas y hagan mañana en elecciones lo que aquellos hicieron antes.

Claro es, que un buen empleado, por el hecho de ser electorero, como se dice en el *argot* corriente, no es motivo para que no se le coloque; y añade que a esos no aludía la Federación. Pues si los nombrados por el alcalde son reos de inmoralidad electoral, y los republicanos han crecido sus nombres, vengan esos nombres y esos hechos, que, si ellos son tal como dicen, ya verá mi querido amigo Duarte, como a pesar de la calidad que me atribuye, de *buen amigo y cariñoso tío* del alcalde, le zampo la pandereta con singular dandine. Después de todo, no sería la primera vez, pues cuando el señor Almagro estaba en las filas lachiquistas, y obraba en lachiquista, en más de una ocasión le atacó, mientras el señor Duarte se contentaba con leerme, lo cual para mí es motivo de gratitud, pero no puede ser de vanagloria anticuicivil para el señor Duarte.

Segunda cuestión: la total suspensión del Ayuntamiento y de la Diputación. Aquí el amigo don Rafael incurre en el pecado que me atribuye, sin haberlo cometido yo. Escribí, refiriéndome a mí, y con la valentía que le es característica afirmo que eso no es el deseo de la opinión pública. Y como yo escribí véase el texto: «No dudamos que el partido republicano sienta esos deseos, pero creemos firmemente que la opinión no los acompaña», resulta, que el señor Duarte me atribuye una afirmación donde yo escribí una creencia, una opinión humilde, sin arrogancia, pero razonada; y eso, querido Rafael, ya es algo más que desfigurar los hechos, pues se desfiguraron los hechos, las palabras y las intenciones. Y eso, repito, no es lícito en una noble polémica. No he negado que los manifestantes, los estudiantes y la comisión que los a Madrid, pidieran esa total suspensión; lo que yo niego es haber mostrado mi conformidad entonces y ahora; pues entonces creí, lo mismo que ahora creo—y como razonado está en el artículo del día 11, no hay para qué repetir argumentos—que se debía respetar a las minorías, que habían combatido y votado en contra de los desastrosos caciquiles, y que en vez de diputados provinciales y concejales interinos designados por el gobernador era preferible elegirlos por sufragio universal. A esto dice el señor Duarte que son habilidades más para presentar a los republicanos como hipócritas defensores del casto caciquismo y enemigos del sufragio universal. No hay tales habilidades; son hechos, son realidades. Las deducciones hágalas el lector, que si son desfavorables para los republicanos, suya será la culpa y no mía.

Arrojar la cara importa. Que el espejo no hay por qué.

El peligro del momento, y es el que acecha al malferido pero no muerto cacique, es la designación de los anticaciquistas y que alguno de los componentes quiera alzarse con otro caciquismo sustituto del suyo, porque eso le daría base para reanudar. Y he ahí, justamente, lo que combatido, sin pretender ejercer tutelajes, poner visos buenos, ni erigirnos en cacique. Yo me limito a ejercitar el democrático derecho individual que figura en el artículo 13 de la Constitución, de emitir libremente mis ideas por medio de la imprenta, sin aspiraciones personales—a las que renuncio públicamente hace muchos años—y sin más partido que los lectores del *Noticiero*... cuando les gusta lo que escribo. ¿Que éstos son muchos? ¿Que mis opiniones pesen? Pues el contrarrestarías es muy sencillo: Hacer lo mismo que yo, porque la publicación de un diario no es monopolio de nadie, ni escribir artículos es privilegio mío. Precisamente en ese punto estoy conforme en absoluto con el Directorio y con el señor Duarte, a quienes atentamente saludo para concluir. «Mientras tanto» escriben—siguiéremos opinando sobre las cosas y personas públicas como nos parezca, sin otro permiso ni regulación más que el de nuestra conciencia honrada.

Saluda a usted en nombre del Directorio y en el suyo propio, su amigo q. e. s. m., Rafael G. Duarte

11 de Marzo de 1919.

¡Qué desgraciada, la especie humana! El alcalde no agradeció la ayuda republicana, llamándole la atención respecto de la colocación de electorales; y los republicanos no me agradecieron tampoco la ocasión que me ofrecí para sincerarme. Y no sólo no me agradecieron que les dedicara *dos y media columnas*, como me echan en cara, sino que me atacan con la saña que puede verse encima de estos renglones, acusándome de que desfiguré los hechos (aun cuando no dicen cuáles sean esos hechos desfigurados), y de que penetré en las intenciones (suponiendo ataques concretos en parás generalizaciones especulativas). Afortunadamente soy hombre de mucha correa, como se dice vulgarmente, y no me altero por injusticia más o menos. El público que me leyera el día 11, y que hoy lea al señor Duarte y a mí, será el supremo juez, y a su fallo me entrego.

No era difícil contestarme, como dice el señor Duarte, llevando la voz de sus compañeros del Directorio, porque en el artículo aludido sólo traté dos cuestiones. La dificultad estaba en querer aprovechar la ocasión para cantar glorias republicanas, tan pretéritas, que la nueva generación las desconoce; y en querer presentarme como tutor de la situación y aspirante a cacique. Desgraciadamente para

Declaraciones del gobernador

Visita al Hospital

El señor Rodríguez Blanco estuvo ayer mañana, en el Hospital de San Juan de Dios, acompañado del presidente de la Diputación; del diputado visitador del referido Centro médico, y del vicepresidente interino de la comisión provincial señor Aravaca.

El gobernador manifestó a los periodistas que no había salido mal impresionado de la visita, aunque había notado ciertas deficiencias en algunas Salas y en la clase de los garbanzos que se utilizan para alimentación de los acogidos en dicho establecimiento, por lo cual había conferenciado con el abastecedor señor Guindo, quien le ofreció mejorar la calidad de dicho artículo, sustituyendo las existencias que de él hay en el Hospital. En general, dijo el gobernador, hay algo bueno y bastante malo.

Hemos convenido—agregó—en que el farmacéutico de dicho establecimiento envíase una relación de los medicamentos que son necesarios, pues—la escasez de ellos en la farmacia, es completa. Mañana visitará el Hospicio.

El Ayuntamiento de Orgiva. Dijo el gobernador que había nombrado concejales interinos de Orgiva, automáticamente, a don Rufino Colado Campaño, don Félix Torralba Bueno, don Sevilla Brajos García, don Francisco Torralba Ramos, don José Rivas Bueno, don Vicente Díez García, don Ramón Brajos Bueno y don Antonio Porras Tello.

Las patatas. Refiriéndose a la cuestión de la patata manifestó que había recibido la visita del alcalde de Motril, a quien acompañaba el de esta capital señor Almagro. Le dijo el primero que, aunque los productores de patatas de la ciudad costean treinta y tres céntimos en la tierra, para Granada, el señor Almagro gestiona que el importe de los transportes se deduzca de los 30 céntimos.

Tamén sus manifestaciones el gobernador, dando cuenta a los periodistas, de un telegrama del alcalde de Salobreña, ofreciendo patatas al precio de tasa.

Contra el caciquismo

El monumento a las víctimas

La comisión de estudiantes, escribió ayer al notable escultor madrileño, Eusto Palacios, rogándole comience sus trabajos para la ejecución del proyecto de monumento que se erigirá por suscripción pública, a la memoria de todas las víctimas de los sucesos del 11 de Febrero.

Dicho artista, como se recordará, ofreció gratuitamente su concurso para tan laudable fin. Los donativos para el monumento se reciben en la secretaría de la Universidad.

Los Dependientes de Comercio. Sr. Director del NOTICIERO GRANADINO. Muy señor nuestro: Rogamos a usted de cabida en las columnas del diario que tan dignamente dirige, a las siguientes aclaraciones en contestación a un suelto que apareció ayer en *El Defensor de Granada*, con el cual se quiere desvirtuar toda la campaña realizada por los dependientes de Comercio, desde el mes de Octubre a la fecha y quién sabe, señor Echevarría, si ese suelto se ha publicado para que luego sirva como un dato de que en Granada hubo una parte de opinión (y no de las más despreciables) que no se sumó a la opinión general contra el caciquismo.

No dudando de su amabilidad y dándole las gracias anticipadas, quedan de usted afmos. n. s. q. e. s. m., Raimundo García del Moral y Francisco Ronquillo Rivas. (Siguen las firmas).

AL PUEBLO DE GRANADA. Visto el suelto que esta mañana ha aparecido en las columnas de *El Defensor*, diciendo que los Dependientes de Comercio no han adoptado ni piensan adoptar resolución alguna contra el caciquismo. La Chica, todos los abajo firmantes, socios de número de la Asociación General de Dependientes, manifestamos a todas las Facultades, a la Casa del Pueblo y a Granada entera, que nosotros hacemos nuestros todos las manifestaciones y conclusiones que se hagan contra el caciquismo, pues como todo el mundo sabe, desde el 1.º de Octubre venimos laborando por el cumplimiento de la Ley de la Jornada Mercantil, que fué atropellada por el cacique La Chica en favor de su política; que el día 14 de Diciembre, por orden del funesto gobernador Aparicio, se nos atropelló, siendo un compañero encarcelado y otro herido; que el día de la manifestación organizada por la Casa del Pueblo (2 de Enero) concurremos a ella de todo corazón, pues figuró la Asociación en pleno; y durante los trágicos días 11, 12 y 13 del pasado Febrero fuimos los primeros en condenar los actos sangrientos llevados a cabo por amparar un caciquismo que el comercio era el primero en sentirlo y sus dependientes en protestar, y que el mismo cacique La Chica en el Congreso de los Diputados cuando quería sincerarse ante la Cámara Popular de su actuación en Granada, dijo que las cosas de Gra-

UNA BODA

Anteayer, a las ocho y media, se celebró en la iglesia parroquial de San Juan y Pastor, el enlace de la bella señorita Ana María López Gómez, con don Baldomero López Moreno.

Bendijo la unión, el virtuoso capellán del Asilo de las Hermanitas de los Pobres, don Gregorio Carretero Ferrer, tío del contrayente. La novia lucía rico vestido negro de seda y apretado al pecho y en la cabeza, el simbólico azahar. Actuaron de padrinos, don Plácido Moreno y don Manuel López, padres del novio.

Como testigos firmaron el acta, don Guillermo García López, don Francisco Cifuentes, don José Gálvez, don Francisco Vallejo, don José Ramos Vínolo y don Eduardo López Gómez. Después de la ceremonia religiosa, los numerosos concurrentes fueron obsequiados con dulces, patatas, vinos, licores y habanos.

El elemento joven organizó un animado baile que duró hasta altas horas de la noche. Varias señoras cosecharon grandes aplausos en la interpretación de aires regionales. Desearnos eterna felicidad a los nuevos esposos.

HEMOS RECIBIDO para el desgraciado matrimonio del Callejón de las Campanas, diez pesetas, que nos hemos apresurado a entregar a los destinatarios. En el nombre de éstos y en el propio damos las gracias al generoso donante, deseando que sea imitado su ejemplo por las personas verdaderamente caritativas.

Se ha disuelto la Sociedad Regular Colectiva «Calonge Hermanos», quedando la liquidación de todos los asuntos pendientes, así como el activo y pasivo, a cargo del socio don Braulio Calonge Pérez quien ha conferido poder a su hermano político, don Francisco Vargas Pérez.

Claret, Royal Claret y Diamante, de «Bodegas Franco-Españolas», de Logroño, son vinos Rioja selectos. El día 15 del próximo mes de Abril, tendrá efecto en la alcaldía del pueblo de Charcas de esta provincia y en las oficinas del distrito forestal (salto Ancha de la Virgen), la primera subasta para la enagenación del aprovechamiento de espantos del monte denominado «Sierras».

Cada día es mayor el favor que alcanza del público la insigne Magnesia Efervecente Española del Dr. Trigo, por la seguridad de sus efectos, grato sabor y riquísimo aroma de limones de Valencia, preparado expreso.

El día 14 del mes de Abril próximo, se celebrará en la alcaldía de Albuñuelas (Granada) y en las oficinas del distrito forestal, la subasta para la adjudicación del aprovechamiento de espantos del monte denominado «Puerto de la Toba».

El Dr. del Instituto de Farmacología de Madrid, señor Artés, estará en Granada durante Marzo y recibe en consulta diaria de 10 a 12, y de 5 a 7, Carrera de Darro, 27, duplicado.

Dr. GERSHBERG, de la Universidad del Estado de Nueva York, con motivo de su conferencia en esta capital, aprovechará los cinco días de su estancia en Granada, para recibir a los enfermos de un hospital del Estómago, en el Hotel Alameda.

El próximo día de San José, unos caritativos señores, costearán a los presos de la cárcel, un rancho extraordinario con motivo de la festividad del día.

Durante la madrugada de ayer, fué atraído Simón Yago Jiménez, de 81 años, habitante en la calle de Trina Baja núm. 16, por un sujeto apodado «Pepe el cojo» y un primo suyo que lo acompañaba, los cuales le arrebataron un reloj.

Anteayer, uno de los tranvías que hacen el recorrido entre Gabia Grande y Granada, descarriló un poco más allá de Armilla, desviándose algunos metros de los rieles. El accidente fué debido a que se averió una rueda.

El coche quedó allí toda la noche siendo ayer mañana puesto en marcha después de importantes trabajos y conducido a las Cocheras para su reparación.

Manuel Gálvez, camarero de la pastelería «El Pasaje», se encontró ayer en la calle de Tardío, un carterero de piel de zorro, con varios objetos. La persona que accedió ser su dueño, pudo pasar a recogerlos en la ciudad pastelería.

FIGURAS DE ACTUALIDAD



La princesa D.ª Beatriz de Battenberg, madre de la reina doña Victoria, que pasa en Madrid una temporada al lado de su hija.

Conferencia médica

Ayer tarde, a las seis, dió en el Salón de Actos de la Universidad, su anunciada conferencia sobre «Gastrofotoscopia», el doctor Gershberg, de la Universidad del Estado de Nueva York.

Hizo la presentación, el Rector de nuestro primer centro docente, don Federico Gutiérrez.

Después de calorosas palabras de afecto y gratitud para el Rector, como presidente de la Real Academia de Medicina, entró de lleno el Dr. Gershberg, en el desarrollo de su conferencia. Manifestó modestamente que su invención del gastrofotoscopio es producto de una labor perseverante de nueve años de experimentación clínica en los distintos laboratorios de América y Europa y cuyo método exploratorio debió ser presentado por el conferenciante al Congreso Internacional de Medicina de Nueva York que hubo de suspenderse a consecuencia de la guerra, por lo cual decidió presentarlo al primer Congreso de Medicina Española, al cual reserva la exposición detallada y completa de cuanto integra el nuevo procedimiento de análisis de las gastritis.

Con frases elocuentes y haciendo gala de su portentosa erudición, hace un rápido recorrido por la historia de la especialidad gástrica patológica desde los tiempos de Nothnagel y Ewald a los de Hazzkuecht, Mayo y Madonvita, etc., etc., con cuyos profesores ha trabajado, adiestrándose en los medios físicos de investigación diagnóstica, demostrándolo con la

CRONICA DE SOCIEDAD

Regreso de Gádor (Almería), el notable doctor don Fidel Fernández Martínez.

Ha regresado de Linares (Moclin), el rico propietario y exdiputado provincial, don Manuel González Fernández, acompañado de su hijo don Cristóbal.

TIRO DE PICHON

Hay 14 del mes actual, a las dos y media de la tarde, tendrá efecto una tirada de pichones en el Hipódromo de la Sociedad.

¡GRAN NOVEDAD! LÁMPARAS PHILIPS ARGAL

LAS PEQUEÑAS INTENSIDADES DEL SISTEMA DE MEDIO WATIO 25 BUJIAS ECONOMIA 50%!

ABONOS Y PRIMERAS MATERIAS
CARRILLO Y COMPAÑIA
 Sulfato de Amoníaco, Nitrato de Sosa, Superfosfato de 18'20, Superfosfato de 18'18
 Abonos orgánicos con fórmulas especiales para toda clase de cultivos
 Dirección y oficinas, Alhóndiga, 11 y 13 - GRANADA
 FABRICA DE ETER SULFURICO EN ATARFE

RECORDATORIOS
 para aniversarios, funerales, jubileos y cualquier otro sufragio por el alma de los difuntos. Pueden verse en el **NOTICIERO GRANADINO**
 OFICINAS: General Lachambre, 8, 2.º
 TALLERES: Manuel Paso, 2 (bajos)
 SUCURSAL: Acera del Casino, 23

D.ª AMALIA GOMEZ Acreditada Profesora en Partos
 SANTA PAULA, 31, principal, n.º 6 (Casa del Cambio)
ANEMIA Debilidad Verdadero **HIERRO QUEVENNE**
 el más eficaz y económico, el único inalterable. - Exige el Verdadero, 14, R. Roux - Arta. Paris.

FÉNOL COMELERÁN
 Es el mejor desinfectante anti-epidémico, anti-hemorrágico, cauterizador e insecticida. El verdadero y más eficaz de Cólera, Fiebre amarilla, Tifus y Viruelas. Cura en seguida las quemaduras, heridas sabañones, varices; sarna, herpes, picaduras, mordeduras, dolor de muelas, etc., etc.
 Véase el librito que acompaña a cada frasco. Se vende en todas las farmacias y droguerías.
 Depósito central: J. URIACH Y C.ª - BRUCH, 49. - BARCELONA

CONTRATOS
PASTILLAS PECTORALES DE G. F. MERINO E HIJO.
 En farmacias y droguerías, 675 paguete.

BODEGA VINARIA de IGNACIO Y MATÍAS NIEVA
 Cristo, 14, Valdepeñas - Recoquidas, 1, Granada
 Vinos años de mesa. - La casa tiene vinos de las cosechas del año 1929 hasta la fecha. - Vinos blancos, tintos y claretes, puros y secos. - Fabricantes de alcoholes y mistelas. - Anisados y roni. - Alcohol dematurizado a 3 pesetas el litro. - Vinagre blanco garantizado a 60 céntimos el litro. - Mantequilla, Jerez, Montilla y Málaga.

LA URBANA  **Compañía Anónima de Seguros contra el Incendio**
 LA MAS ANTIGUA DE LAS QUE OPERAN EN ESPAÑA
 50 AÑOS DE EXISTENCIA
 Fondos en Reserva 14.452.339
 Sinistros pagados desde su fundación 836.552.250
 Primas a cobrar en los ejercicios siguientes 75.101.900
 Dirección para la provincia: DON VICENTE ALMAGRO
 OFICINAS: de tres a siete Plaza de los Campos, núm. 4

Préstamos
 Se facilitan al 5 por ciento anual; plazo el que se desee, pudiendo devolverse anticipadamente el préstamo como se quiera.
 Tramitación rápida. Ninguna operación viable se desecha.
 Informes gratis, D. Manuel Gallego, Agente del Banco Hipotecario de España.
 Plaza de San San Gil, 10 (casa de la Botón) 3.ª, derecha, Granada.

LOS TIROLESES
 Empresa anunciadora establecida en Madrid
 OFICINAS
 Conde de Romanones, 7 y 9
 Rápidas propagandas. - Plazas variadas
Farmacia y Droguería DE SAN GIL
Consulta médica
 Y DE **Enfermedades Sifilíticas y Venéreas**
 Todos los días De 1 a 3

Bibliotecas gratuitas Para todos
 El Patronato Social de Buenas Lecturas ofrece a los lectores de nuestro periódico que nunca se concedió al público: el medio de ir formando gratuitamente una selecta Biblioteca.
 El primer año remitirá GRATUITAMENTE las siguientes notabilísimas obras:
 Leyendas piadosas, de Lope de Vega.
 De la vida y de la muerte, de Quevedo.
 Pablo y Virginia, de Bernardino E. de Saint-Pierre.
 Visitando a mis muertos, de Isidro Benito Lapeña.
 Oro en mármoles, de Eladio Esparza.
 Poema del Seguro, de José Ignacio de Urbina.
 El mi Juan, de Seledad Ruiz de Pombo.
 Egloga, de Aurelio Bay.
 El pintor de su deshonra, de Calderón de la Barca.
 Guantillas de antaño, de Luis Martínez de Rieles.
 Por la Roma opaca, de Alfonso Pérez Navea.
 Lo grande y lo pequeño, de Lorenzo Linares Yarrall.
 Para tener derecho a este envío gratuito en condición indispensable suscribirse a **LOS PERIODICOS MAS BARATOS DE ESPAÑA**
 Por ptas. 5'50 cada año recibirán mensualmente cuantos se suscriban las publicaciones y número de ejemplares que siguen:
 1 ejemplar de la *Liga Ibero-Americana contra la Inmoralidad*.
 4 ejemplares mensuales de *La Cultura Popular*.
 4 " " " de *Par y Catecismo*.
 4 " " " de *Frases y Monjas*.
 Debemos advertir que pasado que sea la enorme carestía del papel, remitiremos para la propaganda, doble número de periódicos del señalado actualmente.

BOLETIN DE SUSCRIPCION
 Ofrece este boletín y remítalo firmado y franqueado como carta a nuestras oficinas: Fuencarral, 188, 1.ª, Madrid.
 D. _____ de profesión _____
 domiciliado en _____ provincia _____
 calle _____
 núm. _____ se suscribe a los periódicos más baratos de España y desea recibir las doce obras que para la formación de una Biblioteca gratuita ofrece el Patronato Social de Buenas Lecturas. Sólo queda obligado a satisfacer contra reembolso o en la forma que se le indique, ptas. 5'50, precio de suscripción a los periódicos. _____ Firma.
 Suscriptor del NOTICIERO GRANADINO

FARMACIA COVALEDA
 SUCESOR DE ORTIZ PUJAZÓN
 San Jerónimo, 13
 Granada

Los Almacenes LA PAZ

QUEDAN ABIERTOS AL PÚBLICO
DESDE 1.º DE FEBRERO, EN SU NUEVO DOMICILIO
GRAN VÍA, núm. 1

FONDA EN NOTICIERO GRANADINO 154
F. Navarro Villoslada
De Urraca de Castilla
 —¿Sois Gontroda?
 —La misma, la misma. ¡Quien te ha visto y quien te ve! ¡Jesús, cómo pasan los años! Dos veces te he salvado ya con ésta, si Dios quiere. Tú no recuerdas, ¡pobrecillo! ¡Cát Si no tenías más que algunos meses... Pero ¡qué pulmones! ¡Qué berrear aquí, en medio del bosque! ¡Si parece que te estoy oyendo! Buenos apuros me hiciste pasar. ¡Y conservas todavía aquella mancha en la espalda, hacia el lado derecho... no, al izquierdo?...
 —Al derecho, señora. Pero... ¿y mi madre? ¿A dónde vamos sin ella?

—Silencio, maldito charlatán, exclamó la anciana, que no podía ocultar su alborozo; todos los pajarrillos que apenas saben revolotar un poco más allá del nido, se pierden por el pico. ¡Imítame a mí, que no te hablo más de lo puramente preciso. ¡Jesús, Jesús! ¡Qué estrón has dado desde la última vez que te vi! Yo también te hacía algunas visitillas; yo también te solía ver cuando detrás del obispo ibas tan morenillo y colorado teniendo la capa, que daba gusto de verte. Y yo me decía: «¡Qué feliz es! Hijo de un hidalgo, paje de un príncipe de la iglesia, que lo hará canónigo o cardenal, y que algún día quizá llevará la mitra; mejor le ha de ir mil veces que con los estados de Altamira, teniendo como tiene un de tan mal cristiano.» Pero mira, hijo mío, no te vayas a vengar de Ataulfo; este es el precio que exijo por tu salvación...
 —Y la de mi madre.
 —Y la de tu madre. Ataulfo en el fondo no es tan malo como a

primera vista parece, sino que el pobre ha tenido mala crianza, y luego todo el mundo le aborrece, le detesta; no tiene un cristiano que bien le quiera. ¡Pobrecillo! Yo no sé si estoy trabajando contra él al favorecerte, pero hágame lo que Dios quiera: las cosas han llegado a tal extremo que...
 —Pero ¿y mi madre? ¿Mi madre? Sin ella no doy un paso más. Vos, señora, podéis sacarme de la confusión en que mi espíritu se encuentra, confusión muy más terrible para mí que todos los peligros que me amenazan. Hame dicho mi madre que no está casada con Ataulfo; ¿cómo es que permite a éste llamarla su esposa?
 —Nada le ha dicho, pensó la anciana para sus adentros, acerca de Bermudo; no creía yo que hubiera podido contenerse: imitemos su prudencia.
 Gontroda dió luego a Ramiro contestaciones evasivas, encareciendo la necesidad de guardar silencio, aunque, semejante a los

cangrejos padres de la fábula, no se cuidaba de poner en armonía los consejos con el ejemplo. Tranquilo, sin embargo, asegurándole dos cosas a cual más importantes para Ramiro: primera, que su madre no corría tanto peligro como él, y podría luego salvarse fácilmente; y segunda, que fuese cualquiera la contradicción de las palabras y la conducta de Elyra, estuviese seguro de que podía ser completamente justificada.
 Sólo después de haber obtenido el mancebo semejantes seguridades pudo alejarse un paso más de aquel aposento. La puertecilla de la alcoba daba a un largo pasadizo, que comunicaba con una secreta escalera, por la cual pensaba Gontroda salir más fácilmente del castillo. Más apenas pusieron en ella el pie, cuando en lo profundo sintieron ruido de criados que subían departiendo misteriosamente. Gontroda retrocedió; llevó consigo al mancebo al extremo opuesto de la puerta de Constanza, algunos pa-

sos más allá de la boca de la escalera, y en el fondo del pasadizo aguardó a que pasasen los criados, calculando que debían ir a guardar la salida de la alcoba. Mientras llegaban, salieron los fugitivos del obscuro rincón en que se hallaban, y dándoles la espalda sin ser vistos ganaron la escalera.
 —Vienen en tu busca, murmuró Gontroda al oído del paje para alegrar de él la idea del peligro de su madre; por ahora quédense ahí con un palmo de narices; vamos a ver si en la puerta de abajo tenemos algún tropiezo.
 —No os olvidéis, buena anciana, dijo Gonzalo, que traigo conmigo un arma, y que tengo un brazo dispuesto...
 —A echarlo todo a perder, metiéndonos en algún mal fregado. Cepos quedos y no hacer disparates.
 Afortunadamente hallaron franca la salida, que daba a un patio pequeño y sombrío, al pie de la torre de las prisiones.

—No me atrevo a proseguir contigo, dijo la anciana; quédate aquí oculto entre estos haces de leña hasta que traiga una capa. Vamos, no hay que replicar ni hacer observaciones. Ahí dentro y se concluyó. Yo vendré a buscarte. Perfectamente; buen muchacho. ¡Jesús, cuando uno piensa quien es, y lo ve andar como un ladrón, y en su propia casa!
 La infatigable dueña salió de allá, y con alguna precaución se informó acerca de las probabilidades de la fuga. No la había de ninguna especie; el «Terrible» había dado las órdenes más terminantes para que a nadie, absolutamente a nadie, se permitiese salir del alcázar. Pensar que ninguno de los centinelas se dejase vencer por ruegos ni corromper con dádivas, era pensar en lo imposible, porque todos, todos tenían que Ataulfo estuviese espíandolos, para caer como ave de rapaña sobre el infeliz que tubiese en el cumplimiento de su deber.